

大足区邮亭镇做好城市更新“综合答卷” “寸步难行”变“移步异景、处处有景”



城市小品。

□ 新渝报记者 余杰
见习记者 余佳文/图

“如果你想在大足区邮亭镇修个公园，但是找不到一块完整的修建地方；你想给小区修个停车场同样也找不到地方。”大足区邮亭镇镇环办工作人员李刚告诉记者，邮亭镇地处西南要塞，狭长的地形被包夹在各种交通要道上，往北走直线距离50米是成渝铁路大足站，往南走直线距离400米是成渝高铁大足南站，而在中间还夹着G348国道和渝昆高速公路。四通八达的地理优势，却让邮亭镇的城市更新“寸步难行”。

2020年，邮亭镇将城市更新作为重点民生工程，通过将城市“边角料”地带二次利用，添加市政设施、老旧小区改造等举措，把难点变成了亮点、呼声变成了掌声，彻底改善了民居破旧、休闲空间稀缺等问题，营造出市民“移步异景、处处有景”的全新风貌。

老旧小区改造——提升群众幸福感获得感

“没改造前，屋子里老是返脏水，夏天更是臭气熏天，难以忍受，改造后不仅没再出现臭味，水质也改善了许多。”“以前，楼栋外面就是个烂坝坝，路面全是杂草，坑坑洼洼的，停车位、健身器材完全想都不敢想。”……在西沟北环房小区，经历了旧房改造的居民向记者分享关于他们家园的变化。

自2020年以来，邮亭镇先后两次争取中央和地方资金3000余万元分批实施“老旧改”工程，共涉及房屋117幢1207户，重点实施邮亭1.5公里主街道建筑临街面修缮整治。目前已基本完工。

“邮亭镇城市更新的内容，一方面是城市建筑中自然老化的地方，我们需要改造调整以增强安全性；而更重要的是，



改造后的文化体育公园。

要让城市更新跟上并且满足群众更高的生活品质需求。比如2000年前修建的小区无法满足现在居民的停车需求，那我们就要在这方面提升。”邮亭镇党委书记杨茂介绍说。

据了解，邮亭镇在规范雨棚防盗网、消除外墙瓷砖脱落、房顶渗漏隐患等保障房屋安全的基础上，不断拓展社区功能，满足群众多样的生活需求，新建停车位126个，环道公园1个，文史馆1个，游园15处。

风貌改造——个性化设计“撞”出特色小镇

“快来打卡！大足有个‘撞色’小镇。”2022年，抖音App中不断有邮亭“撞色小镇”的打卡视频涌现。不少城市达人都对联通大道两侧米、绿、蓝、棕混搭的撞色建筑发出赞叹。网友“@山城小雷达”评论道：“最喜欢粉色这栋，有电影《布达佩斯大饭店》的味道。”

“民居本应当体现每个独立个体的意愿，而不应由政府进行风貌的简单统一，这是我们从全国不少受人诟病的城市改造中得到的启发。”杨茂告诉记者，城市改造要避免简单化、同质化。同时发达地区

的城市更新在装饰材料的使用上已呈现高档化趋势，邮亭镇受资金限制，决定另辟蹊径，从设计和色调把控上求突破，以期达到不亚于发达地区的改造效果。

于是，邮亭镇在城市更新中注重城市色调把控，大胆用色，为改变城镇处处是白色主基调，同时克服酸雨侵蚀褪色块的影响，确定用高饱和度的纯棕、红棕、黄棕为城市改造主色调，进行大色块运用泼墨式涂装，营造出热情、浓烈、活跃的城市开放氛围。

“另外，我们对改造涉及的每幢房屋均单独设计，改建中也遵循每一幢大楼原设计理念，以期让不同风格建筑次第展现，营造出各美其美、美美与共的城市新景观。”杨茂说。

整治脏乱差——“边角料”成“香饽饽”

清澈的观景湖、舒适的人行步道、智能化的公厕、处处有绿的公园景观……在邮亭镇高铁大桥至西沟北环房区间铁路沿线南侧，有个面积为1.2万平方米的环道公园深受居民欢迎。邮亭镇副镇长石代军告诉记者，这里曾经是个荒地，里面多处违章搭建，卫生脏乱差。

“之前这块地方除了有人要过铁路非去不可，大家都是敬而远之，谁都不愿路过。”石代军告诉记者，由于老旧小区以前没有物管，导致环房外的空地全是居民倾倒的垃圾以及违规修建的旱厕，部分居民还在此处喂养起鸡、鸭等家禽。

“在考察时，我们发现这块地段呈长条形，虽不宽，但足够长，打扫干净后可以修建公园，能满足场镇群众休闲娱乐的需求。”石代军说。

2021年，邮亭镇总投资400余万元，将高铁大桥至西沟北环房区间的坑洼地段改造成面积达1.2万平方米的文化体育公园。“公园改造中拆违是最困难的，拆违面积达2300平方米，当时我们同社区的工作人员一起，挨家挨户上门给居民做工作、讲政策、讲规划，最终得到了群众支持。”石代军说。

“以前大家都不知道去哪里耍，现在欢喜得很，曾经的荒地成了大家休闲娱乐的香饽饽。”石代军说，把脏乱差的坑洼地段变成居民喜爱的文化体育公园，是邮亭镇变废为宝的一处缩影。

此外，邮亭镇还将原垃圾转运站改造为文史馆、书籍阅览室、非遗文化展示馆为一体的文化公园，将建筑垃圾倾倒场改造为游园。

迎春灯饰扮靓城区

新渝报讯(记者 邓小强 刘星)12月27日，在大足城区街头，由大足区城管局路灯管理所组织的迎春灯饰布展人员正在忙碌地工作。目前，大足区2023年迎春灯饰工程已全面启动布置，近期就将点亮大足夜空。

据介绍，为迎接2023年新春佳节，为广大市民朋友营造一个欢乐祥和的节日氛围，大足区城管局积极开展迎春灯饰方案设计与施工。整个方案以兔年、海棠花开、春节文化、地域特色四大设计元素为主，打造石刻大道、一环北路、二环北路、龙中路、双塔路五条主干道和东关大转盘、宏声文化广场、体育馆交通岛、香国公园、东下道口、石壁广场六个重要节点。

这些迎春灯饰兼具实用性与装饰性，承载着照明指路、传播文化的功能。干道和节点处安装布置的灯饰内容各不相同，各美其美。在干道，以灯笼挂件为主；在各节点，以海棠、稻穗、五金、新年礼物灯等小品为核心，作品以“窗口、祥云、佛教、足印”为题材，通过灯光透视，诠释魅力大足。

大足争创市级“银龄健康之家”

新渝报讯(记者 谭显全)12月28日，大足区老年人体育协会召开2022年工作总结暨表彰大会。记者从会上获悉，大足区计划于2023年创建市级“银龄健康之家”5个，区级“银龄健康之家”30个。

据悉，“银龄健康之家”是吸引、凝聚、服务广大老年人开展体育健身活动的重要阵地，是推动基层老年人体育工作创新发展的有力抓手，是深化开展健康老龄化、活跃在基层工作的重要载体。

目前，大足区规划于2023年创建市级“银龄健康之家”5个，区级“银龄健康之家”30个，每个镇、街创建二星级“银龄健康之家”100个、一星级“银龄健康之家”200个，部门创建二星级“银龄健康之家”20个。符合“六有”条件的村、社区、小区、大院也可申报区级“银龄健康之家”。此外，全区还将评选健康老人10人，提高老年人身心健康素养，不断增强老年人获得感、幸福感、安全感。

大足开展农村地区货车整治

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 施波译)近日，大足区交巡警支队以农村地区为重点，聚焦事故多发路段、紧盯货运重点车辆、严查各类货车违法，持续深入开展农村地区货车突出交通违法行为专项整治行动。

整治行动中，该支队就重点企业、货车事故频发、各类违法高发以及重型货车密集路段，集约精干警力组成整治小组，在辖区国道、县乡道、农村道路等主要路段设置执勤卡点，采取“白+黑”“定+巡”相结合的模式，将警力最大限度投放到路面，提高路面见警率和管事率，维护岁末年初道路交通秩序持续稳定，全力稳定交通安全形势。

同时，对违法行为轻微的货车驾驶人，该支队采取处罚与教育相结合的方式，进行现场警示教育，普及交通违法行为的危害性和所需承担的法律后果，督促驾驶人自觉遵守交通法律法规，确保做到安全驾驶、文明上路。

大足有序推进丘陵山区高标准农田项目建设

近年来，重庆市大足区落实市委市政府关于实施丘陵山区高标准农田改造提升示范工程的工作部署，有序推进2022年金山镇、拾万石马片区、铁山镇三大丘陵山区高标准农田改造提升示范工程。

截至目前，金山镇纳入丘陵山区高标准农田改造提升整治面积4000亩，水田3474亩，旱地419亩，全部为与水田集中连片、面积较大、坡度较缓的丘包区域，恢复地类(养殖坑塘)整治107亩。拾万石马片区已形成30个稻油菜产业新型农业经营主体，流转土地面积0.97万亩，主要用于发展稻油菜产业。“拾万香”系列已获得优质稻绿色认证，八念泰系列已获得优质稻有机认证。铁山镇以稻虾、中药材为主的特色产业，主要分布在集中连片的平坝区域。目前稻渔及稻药产业初具规模，初步建成千亩稻虾基地与千亩稻药基地。

大足区这一改造提升示范工程重点就在“四改”——改大、改水、改路、改土，建成一批宜机宜耕、能排能灌、高产稳产、旱涝保收的现代粮油、种养循环产业示范区，目标是让综合产能提升10%以上。 据央广网

在自我革命中彰显纪检干部的担当作为

党作为百年大党，党员规模庞大、党组织数量众多，“四大考验”“四种危险”长期存在，外部监督是必要的，但从根本上讲，要靠党自我革命、自我净化。党的十八大以来、十九大以来的实践，包括出台和落实八项规定、开展巡视监督、派驻监督、大力整治腐败问题等，如果没有这样一种壮士断腕、刮骨疗毒、自我革命的决心和意志，全面从严治党不可能取得这么大的成效。作为党员干部，必须深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的战略思想，提高政治站位，强化政治担当，时刻保持居安思危、“不能在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志”的清醒，坚决与一切损害党的先进性和纯洁性的因素作斗争，以实际行动捍卫“两个确立”，做到“两个维护”。

二是要强化自我革命的担当。党的二十大报告指出：“腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。”当前，腐败和反腐败较量还在激烈进行，铲除腐败滋生土壤的任务依然任重道远。纪检监察干部身处反腐败斗争一线，必须保持斗争精神、增强斗争本领，做敢于斗争、善于斗争的“卫士”“战士”。纪检监察机关是党进行自我革命的重要力量，纪检监察干部要把思想和行动统一到贯彻落实党的二十大精神上来，坚定贯彻党的自我革命战略部署，以有力监督推动党的二十大精神作出的决策部署落地见效。

三是要保持自我革命的自律。勇于自我革命是我们党最鲜明的品格，是我们党最大的优势。对于中青年干部来说，我们要不断厚植自我革命的精神力量，运用批评和自我批评武器，坚持真理、检视自我、修正错误，努力增强自身的政治免疫力；要常怀敬畏之心，不管走上什么岗位，面临何种错综复杂的工作任务，都要始终把基本的原则和纪律规矩作为为人做事的底线；要增强斗争精神，保持青春活力，防止温水煮青蛙，在“自律”“自问”“自新”中坚定理想信念，强化责任担当，做到自我革新，实现自我净化。

(2022年大足区委党校第五期中青班学员、大足区纪委监委 吴家锐)



当下，全国各地各部门学习宣传贯彻党的二十大精神正在如火如荼地开展。党的二十大精神内涵丰富，需要我们反复学习、深刻领会，进而把握实质、抓好落实。

通过学习党的二十大精神，我们能看到坚定不移全面从严治党取得的新的重大成果和成功经验，体悟到我们党在民族复兴征程的新起点上将党的伟大自我革命进行到底的坚定决心。作为一名党员、纪检监察干部，主要有三点感受。一是要增强自我革命的自觉。我们

Advertisement for the 2023 New Chongqing Daily (新渝报). It features a collage of newspaper pages with headlines like '空壳村'变丰收村' and '蝶变密码'. The main text reads: '欢迎订阅2023年《新渝报》'. Below this, it provides contact information: '国内统一连续出版物号:CN50-0036 邮发代号:77-40', '主管主办:重庆日报报业集团 出版:《新渝报》编辑部', '全年订价338元,按年订阅', and '订阅电话:023-43768052'. The background shows a crowd of people with their arms raised in celebration.